

# 各界批暴力亂港「和平佔中」騙人

## 衝擊立會當預演 戴耀廷稱倘被驅轉戰灣仔金鐘



香港文匯報訊(記者 鄭治祖、子京)香港反對派以「愛與和平」煽動港人「佔領中環」,但昨晚暴力示威者衝擊立法會,已反映激進示威者絕無可能「和平」。「佔中」主事者戴耀廷昨日首度聲言,若警方驅散「佔中」者,屆時就轉到灣仔及金鐘集結,勢將「佔中」延伸全港。香港社會各界狠批,前晚衝擊立法會事件反映,所謂「和平佔中」根本是在欺騙港人,而「佔中」者聲言將行動延伸至灣仔及金鐘集結,說明他們旨在搗亂香港、癱瘓香港,警方必須及早部署,維護香港秩序。

激進分子借反對新界東北發展計劃為名暴力衝擊立法會,各界擔心「佔領中環」隨時暴力告終。「佔中」發起人之一陳健民昨日聲稱,「佔中」毋須衝擊任何地方,情況亦與衝擊立法會有所不同,「即使有少數人會進行激烈衝擊都好,我哋相信大部分人穩得住。」「佔中」主事者戴耀廷昨日在接受電台訪問時則聲言,若警方驅散「佔中」者,他們就會轉到灣仔及金鐘集結,勢將「佔中」延伸全港。

### 陳永棋:圖癱瘓政府對港無益

全國政協常委、香港廣東社團總會首席會長、候任主席陳永棋昨日批評,前晚示威者以暴力手法衝擊立法會,參與暴力示威者是為反對而反對,而整件事並非針對東北發展,而是激進反對派試圖通過越來越激烈的手法,意圖癱瘓政府運作,這對香港發展毫無助益。

「香港回歸17年來吵吵鬧鬧,不僅被人追上,本身也在退步,所以我好擔心!」他說,開放社會歡迎以和平方法表達意見,但現時凡政府政策皆在立法會受阻,連爭議性不大的提案都無法通過,令政府什麼都做不到,運作停滯,是大退步,香港市民應該警惕,是否要縱容一小撮激進人士搞亂香港,影響大多數人的生活及社會正常秩序。

### 劉漢銓:「佔中」與民為敵不可取

全國政協常委劉漢銓昨日接受香港文匯報訪問時批評,「佔中」主事者正策劃「全面鬥爭」,與民為敵,企圖藉此恐嚇香港人,做法極不可取。

他批評,不論是「佔領中環」還是「佔領金鐘」,有關行為必然嚴重影響商環境、市民日常生活,質疑反對派此舉是「用盡所有手段搞亂香港」。他強調香港是法治社會,表達訴求可循不同合法途徑,認為金鐘、灣仔一帶的商業機構,可與政府當局研究如何應對佔領行為。

### 吳秋北:擴「佔中」為阻普選

港區全國人大代表、工聯會理事長吳秋北認為,「佔中」行動計劃「擴大戰線」至金鐘、灣仔一帶,反映反對派根本是處心積慮,阻撓政改推行,批評有關行為不理性,香港各界必須警惕。

他續說,倘全社會按照基本法及人大有關決定辦事,政改一定可以成事,但反對派一而再,再而三恐嚇港人,對通過政改沒有好處,是次事件可以令更多市民認清「佔中」的真面目,並相信警方有能力處理好「佔中」。

### 田北辰:說好的「和平」在哪裡?

港區全國人大代表、新民黨副主席田北辰說,「暴力是無法容忍」,村民和示威者批評政府諮詢不足,強行推出新界東北發展計劃等,就使用暴力,破壞立法會、傷害及辱罵警員及記者。

他說:「今天新界東北,明天是佔領中環……說好的和平,在哪裡會出現?又真會出現嗎?今天居民的和平抗爭是我們所見,但當中的暴力示威者要佔領示威,誰人有辦法阻止。佔中的主觀意願怎樣和平、愛,但肯定會出現同樣的「被佔領」,後果誰能負責?」

田北辰坦言,心痛「香港變了」,「是香港變了質,還是香港人變了樣?反政府聲音必須尊重,抗議的暴力卻是無法容忍。……站在道德高地容易,逢政府必反,逢政策必挑剔,撈自己的政治本錢,甚至將村民、示威者致於危險之地,是極度不負責任。」

### 楊釗:暴力後果誰來負責?

全國政協委員、中華總商會會長楊釗形容,「佔中」是違法辦事,大家不能以青年人開玩笑,「最重要是依法辦事,並獲得警方批准集結,這是公民權利,和平則沒有問題」,並反問若「佔中」最終無法「和平」,「最終誰來負責?「佔中」有否為示威者買重保險?我們籌辦活動都會買重保險,我們不反對集會,不反對示威,但要依法辦事,不要輸打贏要。」

### 梁亮勝:衝擊立會損港形象

全國政協委員、香港客屬總會主席梁亮勝對示威者衝擊立法會行為,感到痛心。他說:「有的人知法犯法,挑撥、教唆不明事理及受蒙蔽的市民,衝擊立法會。這種不顧後果的行為,嚴重破壞香港整體利益及形象,令人感到痛心及痛恨,市民應多站出來表達正面的聲音」。他表示,目前看到社會的現象是:大部分市民都極少出來講正面的聲音,而為數不多的人,他們的聲音就好惡、好大聲!他呼籲大部分正義的市民,就目前的社會現象,應多站出來表達正面的聲音、正義的聲音。

### 藍鴻震:有人為衝擊而衝擊

前民政事務局長藍鴻震表示,近日有人藉新界東北發展區問題,衝擊立法會大樓,是「為衝擊而衝擊」,對事件根本毫不了解,「似乎只係為自己的權力抗爭。」

他並批評「佔領」行為只會影響市民安全,破壞議會尊嚴,香港人不能支持或予以「同情」,即使將來討論政改時出現「佔中」、「佔領立法會」等行為都不能容忍。

### 湯家驊:憂「佔中」出現同類衝擊

公民黨立法會議員湯家驊昨日在接受電台訪問時談到前晚立法會的暴力衝擊。他坦言,雖然事先已有心理準備,但事件發生時仍感到驚恐,「如臨大敵界人殺入嚟咁,都幾得人驚」,又擔憂事件形同「佔中」預演,日後「佔中」也會出現同類衝擊。



示威者阻撓警方清場。

羅繼盛攝



立法會設施遭示威者衝擊損毀,暫停使用。羅繼盛攝

### 劉慧卿責暴行勸「坐低傾」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)對激進派暴力衝擊,其他反對派中人亦予以譴責。民主黨主席劉慧卿也譴責暴力行為,「暴力我哋極係譴責嘅,點會唔譴責暴力?我哋唔贊成用暴力。」她稱,應以「和平、理性、非暴力、非粗口」方法爭取,若無可避免,則應盡快「坐低傾」大家協商,因政治問題須用政治方法解決。

另外,前政務司司長陳方安生昨日在出席活動時也稱,她對暴力行為「完全不能接受」。「大家有訴求唔緊要,但係要以和平、理性方式,而唔係好似尋日(前日)咁樣,我相信絕大部分香港市民都唔接受呢啲咁嘅激進行為。」

## 建制派聯署促查議員助理煽暴行



30多名建制派議員早前去信曾鈺成,要求檢討立法會大樓內示威活動的保安問題。

資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)激進示威者前晚破壞立法會大樓,有反對派議員助理暗中協助,令事態更趨嚴重。30多名建制派議員發表聯署信,嚴厲譴責示威者再次暴力衝擊立法會,並要求立法會行政管理委員會盡快檢討保安安排,以及嚴肅跟進有議員助理涉嫌「裡應外合」,煽動示威者,令秩序急劇惡化。

30多名建制派議員在昨日的聲明中指出,立法會財務委員會前日繼續審議「古洞北新發展區及粉嶺北新發展區前期地盤平整和基礎設施工程」撥款申請時,再有示威者集結在立法會大樓外。部分人更採取暴力手段,包括使用「鐵馬」、竹竿等硬物,衝

擊立法會大樓各入口,造成嚴重的秩序和保安問題,更導致6名立法會保安人員受傷和多處設施嚴重損毀,財務委員會因而被迫暫停會議。

他們就此發出5點聲明:

- 一、嚴厲譴責示威者再次暴力衝擊立法會的行為;
- 二、感謝立法會保安人員及警方就維持立法會大樓內外保安和秩序所作出的努力,並對因暴力事件而受傷的執勤人員致以慰問;
- 三、要求立法會行政管理委員會盡快檢討前晚事件的保安安排,確立法會大樓人員的人身安全及會議順利進行,並嚴肅跟進有議員助理涉嫌「裡應外合」,煽動示威者,令秩序急劇惡化;
- 四、要求警方跟進調查,有人涉嫌在立法會大樓停車場用車阻擋出入口及煽動示威者阻礙立法會議員離開的事件;
- 五、古洞北新發展區及粉嶺北新發

展區是未來重要的房屋來源,對香港未來住屋供應十分重要,而現時審議的項目也只是工程的前期工作。財務委員會由5月2日開始,已召開了10次會議審議有關項目,希望公眾能認清發展區的重要性和財委會必須「議而有決」,理性看待事件,不要再

用暴力的方式衝擊議會。

民建聯立法會黨團召集人葉國謙昨日接受電台節目電話訪問時,直斥示威者暴力行為「很難講」,「用竹竿咁咁道門,雲石都撞爛埋」,更令6名立法會保安人員受傷,其中一人骨折。

### 葉國謙:多數衝擊者非新界村民

葉國謙強調,港人一向以和平手段表達訴求,他對暴力現象感到擔憂。地區街坊在談及事件時,慨嘆「咁樣點得嘍呢班人?香港會變成點嘅樣呀?」,並批評多數衝擊者並非新界村民,而是在電視畫面上「熟口熟面」的人。

## 重案組查袁彌明座駕阻議員



蔣麗芸(右二)、梁美芬(左二)、麥美娟(左一)、何俊賢(右一)到灣仔警署報案,指有人涉嫌違法妨礙議員離開立法會。

蔣麗芸表示,在前晚有人暴力衝擊立法會期間,不少議員滯留立法會停車場,但有一輛私家車堵塞停車場的出口,在警察及保安員勸喻仍拒絕離開,令議員在凌晨2時許才能離開,甚至有議員需要放棄坐車,步行離開立法會。

### 蔣麗芸偕3同僚報案

蔣麗芸指出,事件是有人蓄意用車輛堵塞立法會停車場出口,阻礙議員出入,並透露堵塞出口的私家車上的後座乘客是人民力量主席袁彌明,而自己有敲其車窗,想詢問發生什麼事,惟袁彌明不肯落車及拉下車窗回答問題。

梁美芬則表示,立法會停車場出口是次被堵塞,事態嚴重,且袁彌明疑有意用私家車阻礙其他議員出入,涉嫌違反立法會權力及特權條例。他們要求警方認真調查處理,包括查明車主身份,及車輛為何能進入立法會停車場。前晚,他們並已立即去信秘書處要求處理是次事件。

她透露,昨日重案組警員已向她們落口供,相信警方需要時間調查事件。根據立法會權力及特權條例,妨礙前往或離開會議廳的議員即屬違法,可判罰款1萬元及監禁12個月。

## 高永文憂「佔中」似衝立會 傷亡更多

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)激進反對派示威者前晚衝擊立法會,不但令包括瑪麗醫院及佛教醫院重建撥款無期,更造成多人受傷,令人聯想到一旦「佔中」,將會造成嚴重傷亡。食物及衛生局局長高永文昨日對是次示威者的暴力行為感到遺憾,並擔心類似暴力衝擊事件惡化,不希望「佔中」發生。

高永文昨日接受電台訪問時表示,身為負責醫療衛生體系的問責局長,他非常關注這問題。他認為,市民有表達權利,但應以和平理性方法表達。「我非常不願意看見出現像昨日那樣的比較暴力的衝擊場面,而且對暴力情況表示遺憾。」

### 阻瑪麗佛教醫院重建撥款審批

他指出,是次暴力事件令立法會財委會會議再度中斷,令人擔心瑪麗醫院及佛教醫院重建工程

受影響。倘若財委會未能恢復正常運作,兩項重建工程撥款或未能於本屆立法會會期通過,工程可能要重新招標,屆時將花費更多時間。

他更擔心,倘若類似前晚的暴力衝擊情況惡化,出現有更多人受傷的情況,「這是我絕對不希望看見的。」因此,他不希望發生類似「佔中」的事件,特別是任何政治事件引發肢體衝突,都有可能造成身體傷害,故呼籲大家盡量以和平理性方法表達,無論是從個人人身安全或其他人的安全角度,也不應使用暴力衝擊的方法。

被問及一旦發生「佔中」造成傷亡的應對時,高永文說,香港過去都有應變措施和協調機制,處理突發事故引致大量受傷人數,做好分流。同時,他們會與其他政府部門,包括消防與警方合作,做好應變安排。

## 曾鈺成譴責示威者惡意破壞

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)暴力示威者衝擊立法會造成破壞,更導致多人受傷。立法會主席曾鈺成昨日批評,有不同意見並不是使用暴力的理由。是次示威者完全以惡意手段破壞立法會大樓,必須受嚴重譴責。立會秘書處會檢討事件整個過程,以及檢查受損情況,向行政管理委員會報告,由行管會研究跟進工作。

曾鈺成昨日清晨在巡視立法會大樓,視察損毀情況後,在立法會綜合大樓會見傳媒。

他指出,前日傍晚,部分示威者開始採取暴力手法,衝擊立法會大樓各入口。晚上9時多,部分人以竹竿及其他硬物衝擊多處入口,令立法會大樓很多門戶損毀。其中,一個緊急出口防火門更完全被打爛。

### 形勢惡化急召警員協助

曾鈺成續說,整個過程中,秘書處工作人員,尤其是負責保安的前線同事,一直緊守崗位。出席會議的議員在會議結束後,也因大樓外的混亂情況,一度未能離開。由於情況混亂,他建議財務委員會主席考慮提早結束會議,以免暴力示威造成更大、更嚴重事故。

### 全力搶修確保明會議可進行

他強調,立法會對有人以暴力方式衝擊立法會,干擾立法會委員會會議進行感到非常遺憾,並再一次譴責有關的暴力行為。立法會秘書處會在未來一兩日檢討這事件的整個過程,檢查損毀情況,並於昨日及今日搶修,希望保證明日立法會各項會議及活動順利進行。他又會與行管會其他委員研究跟進工作。